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2023 年度 最終 1月京大本番レベル模試 地理 採点基準 

 
１ 単答記述問題 
誤字，脱字，漢字間違いは０点。 
 
２ 論述問題 
①「設問別加点基準」に基づき加点する。また，その他各問題の主旨に適した解答にも適宜加点する。

ただし，満点を超える得点は与えない。 
② 以下の「共通減点基準」に基づき減点する。 
 
３ 共通減点基準 
① 加点要素における誤字・脱字および漢字の間違いは 1 点減点。 
② 下線の付け忘れは 1 問につき 1 点減点。 
③ 指定語句不使用は，指定語句 1 つにつき 1 点減点。 

（解答中のどこかで使用していればよい。 
加点ポイントの脱落による減点がある場合は，それ以上の減点は不要。） 

④ 字数オーバーは 1 点減点。 
 
＊減点しなくていい要素，その他の注意 
① 地理用語に関して，漢字の新字体／旧字体や，スロヴェニア⇔スロベニア，パキスタン⇔パーキス

ターンといったカタカナ表記の通念の範囲内での異体に関しては減点はしない。 
② 加点要素以外で誤った記述があった場合，その部分は０点だが，減点はしない。 
③ 加点項目は内容的に整合性が取れていればよく，字句の順序や表現は必ずしも完全に一致していな

くてもよい。 
④ 文章が未完のものも減点しない。 
 
４ 採点記号について  
 

１．＜□□□□＞ 加点ポイント 
２．□□□□× 事実に誤認あり 
３．□□✔□□ 誤字あり／脱字あり 
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５ 設問別加点基準 
１）     部分は必須キーワードであり，この表現がなければ当該加点ポイントにおける加点は

しない。その他は同義であれば加点する。 
２）○○／△△ は「○○でも△△でも可」を意味する。 

３）「②（①の説明として）」は，加点ポイント①を正解していなくても，加点ポイント②に該当す

れば加点する。 

 

Ⅰ 
問⑴② 2 点 
波や沿岸流の侵食による海岸の後退を防ぐ。 
【加点ポイント】 
＜2 点＞【構造物の目的】 
 〇海岸（海岸線）の後退を防ぐ／海岸侵食を防ぐ／海食（波食／波蝕）を防ぐ 
  ／波（沿岸流）による侵食を防ぐ 
 
問⑴③ 2 点 
土砂の堆積を抑制するため河流を制御する。 
【加点ポイント】 
＜2 点＞【構造物の目的】 
 〇（川底への）土砂の堆積を防ぐ／河床が高くなるのを防ぐ／川の水深が浅くなるのを防ぐ 

／港への土砂の流入を防ぐ／港の水深を維持する 
 
問⑵ 3 点 
台地の縁辺部の浅い谷に，水田への灌漑用につくられたため池。 
【加点ポイント】 
①＜1 点＞【つくられた場所の地形】 
 〇台地の縁辺部／崖下／細い谷底／浅い谷／段丘面 
②＜2 点＞【つくられた目的】 
 〇灌漑／農業用水／水田／稲作／畑作／畑 
 
 
問⑶① 2 点 
江戸と外洋を結ぶ水運の結節点となる河港。 
【加点ポイント】 
＜2 点＞【江戸時代の銚子港の役割】 
 〇江戸と外洋を結ぶ／水運の結節点／海運と内水運を結ぶ／海船と川船の積み替え港 
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問⑶② 2 点 
鉄道が開通したから。 
【加点ポイント】 
＜2 点＞【役割衰退の理由】 
 〇鉄道の開通 など「鉄道」の敷設が読み取れれば加点 
 
問⑷ 2 点 
現在の東京湾岸で作られた塩。 
【加点ポイント】 
①＜1 点＞【もう一つの主原料】 
 〇塩 
②＜1 点＞【①の生産地】 
 〇東京湾岸／（千葉県の）西部の海岸／北西部の沿岸／現在の浦安市（市川市）付近／行徳付近 
 
問⑸ 3 点  

温暖で降霜日数も少ないので，露地野菜の栽培が行われる。 

【加点ポイント】 

①＜2 点＞【盛んな農業】 
 〇近郊農業／園芸農業／野菜の栽培／花卉の栽培 

 ×促成栽培／抑制栽培  

②＜1 点＞【気候の優位性】 

 〇温暖／気温が高い／冬でも暖かい／降霜日数が少ない 
 
Ⅱ  
問⑴② 2 点（※問⑴①の正否は問わない） 
夏の間に育つコケ類や地衣類を，冬も雪をかき分けて食べる。 
【加点ポイント】 
①＜1 点＞【食べる物】 
 〇コケ／コケ類／地衣類 
②＜1 点＞【食行動】 
 〇（食べ物を得るために）雪をかき分ける／雪を掘る／雪の下を探す 

／角や蹄が雪をかき分けるのに便利 
  （※「雪があっても食べ物を得られる」の意があれば可） 
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問⑶ 4 点 
春，緯度の低い上流域から雪融けし，大量の水が結氷中の中・下流域に流れ込むから。 
【加点ポイント】 
①＜1 点＞【氾濫の起きやすい時期】 
 〇春／初夏／4～7 月頃 
②＜1 点＞【氾濫の要因】 
 〇雪融け水／大量の雪が融ける  

（※「融」は「溶／解」も可  ※「凍った川が融ける」は不可） 
③＜2 点（1 点×2）＞【氾濫しやすい背景】 
 〇上流域から雪が融ける／緯度の低い方（南の方）から雪が融ける →1 点 
 〇下流域は結氷中である／下流域（高緯度側／北の方）は凍ったままである 

／凍っている高緯度側（北側）は流路にならない            →1 点 
   
問⑷③ 3 点 
【加点ポイント】（※問⑷①②の正否は問わない） 
温水の熱で永久凍土が融けて地盤が緩み，建物が傾くことを防ぐ。 
①＜2 点＞【水道管が地面から離れている理由】 
 〇永久凍土（凍土／土壌／地盤）が融ける（緩む）のを防ぐ →2 点 （※「融」は「溶／解」も可） 
②＜1 点＞【①の目的】 

 〇建物が傾く（倒壊する／破損する）のを防ぐ／道路の破損を防ぐ 

 

問⑸③ 4 点 
海から水蒸気を運ぶ偏西風が山脈により上昇気流となるため雪が多く，氷河が発達した。 

【加点ポイント】（※問⑸①②の正否は問わない） 
①＜1 点＞【フィヨルド発達の背景】 
 〇氷河が発達した／氷河が多かった／氷河に覆われていた 
②＜1 点＞【①の要因】 
 〇雪が多い／積雪が多い／降雪量が多い／降水量が多い 
③＜2 点（1 点×2）＞【②の背景】 
 〇偏西風が水蒸気を運ぶ／湿った偏西風が吹く →1 点 
 〇（偏西風が）山脈にぶつかる／山脈により上昇気流となる 

／地形性降雨（地形性降雪）をもたらす   →1 点  
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Ⅲ 
問⑶ 2 点 
特定の輸入品の急増で自国の産業が打撃を受けそうな場合，その輸入を緊急制限する措置のこと。 
【加点ポイント】 

①＜1 点＞【セーフガードの内容】 

 〇特定の品物の輸入を緊急制限する／ある品物の輸入を一時的に止める／緊急輸入制限措置 

②＜1 点＞【セーフガードの目的】 

 〇自国の産業が打撃を受けないようにする／国内産業（農業／工業）の保護 

 
問⑸② 3 点 
人件費の安いメキシコに生産拠点を移す企業が増えたため，ラストベルトの産業が空洞化し，雇用が縮

小した。 
【加点ポイント】 
①＜1 点＞【ＮＡＦＴＡの影響を受けた地域】 

〇ラストベルト／フロストベルト／スノーベルト 
②＜1 点＞【ＮＡＦＴＡの影響】 
 〇生産拠点を国外（メキシコ）に移す企業が増えた／工場が国外に移転した 
  ※メキシコなど「国外に移転」の意が無ければ加点しない 
③＜1 点＞【②の影響】 
 〇産業が空洞化した／雇用が縮小した／失業者が増えた 
 
Ⅳ  
問⑷② 1 点 〇メスチーソ／メスチソ／メスチゾ／メスティーソ／メスティソ 
 
問⑺① 4 点 
オランダ語を使う北部のフラマン人とフランス語を使う南部のワロン人が対立している。 
【加点ポイント】 
①＜2 点（1 点×2）＞【一方の民族】 
 〇フラマン人／フラマン語を話す →1 点 
 ・北部 
 ・オランダ語（を使う）／オランダ系   2 つ揃って〇1 点 
②＜2 点（1 点×2）＞【もう一方の民族】 
 〇ワロン人／ワロン語を話す →1 点 
 ・南部 
 ・フランス語（を使う）／フランス系   2 つ揃って〇1 点 
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問⑺② 4 点 
多文化主義に則り，英語に加えてケベック州で主に話されるフランス語も公用語とした。 
【加点ポイント】 
①＜4 点（2 点×2）＞【カナダの文化政策】 
 〇多文化主義 →2 点 
 〇フランス語も公用語とした／英語とフランス語を公用語とした 
  （※「ケベック州の公用語をフランス語とした」は不可） 
 
Ⅴ 
問⑶ 4 点 
ユーラシアプレートの下にインド・オーストラリアプレートが沈み込む狭まる境界に，海溝が形成され

ている。 

【加点ポイント】 

①＜1 点＞【地形名】 
 〇海溝 
②＜1 点＞【プレート名 1】 
 〇ユーラシアプレート 
③＜1 点＞【プレート名 2】 
 〇インド・オーストラリアプレート 
④＜1 点＞【①が形成される構造】 
 〇②の下に③が沈み込む／②に③が潜り込む （※③が②の下に入ることが分かれば可） 
 
問⑷② 4 点 
噴出した火山灰が成層圏に滞留し，太陽光を遮って，日本に冷夏を引き起こしたため。 

【加点ポイント】 

①＜1 点＞【噴火の影響】 

 〇火山灰が放出された／火山灰が成層圏に達した／火山灰が地球を覆った 

②＜2 点＞【①の影響】 

 〇（①が）太陽光を遮った／地球に入る太陽光が減少した／日射量が減った 

③＜1 点＞【②の日本への影響】 

 〇冷夏となった／（夏の）気温が低下した 

 


